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Zu den Ubungen

« Schreibt kurz hin, wieso ihr eine Aufgabe nicht I6sen konntet
« Sobald ihr Zahlenwerte einsetzt, musst ihr die Einheiten hinschreiben
 Passt auf beim Konvertieren von Einheiten. Zum Bsp. cm3 —» m?3 etc.

* Schreibt Zwischenschritte auf
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Nachbesprechung
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1.3 Integralrechnung
a) Ein Kraft-Feld sei gegeben durch ﬁ(a‘,yg 2) = x€y + yéy + (2 — y)eéz. DBerechne die

geleistete Arbeit W an einem Partikel das sich von Punkt A(0/0/0) auf einer geraden
Linie zu B(1/2/4) bewegt.
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c¢) Welche Arbeit muss aufgewendet werden, um die Punktladung Q)2 an den Ort
y = a zu bringen, wenn ()1 = ()3 = 0 gilt?

0,

X

Figure 1.1: Punkladungensanordung.
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1.6 Feld und Potential in Nahe von Ringladung

Ein Ring mit dem Radius » und vernachlissigbar kleinem Querschnitt trigt nach Fig. 1.3 die
(gleichméssig am Umfang verteilte) Ladung . Ein Punkt P hat von diesem Ring den Abstand
a.
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Figure 1.3: Zur Berechnung der elektrischen Feldstirke und des elektrischen Potenzials in der
Nihe eines geladenen Ringes.

a) Welche elektrische Feldstirke E herrscht im Punkt P?
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Theorie
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Potential einer Punktladung
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Ladungsdichten

Wie viel Ladung befindet sich pro:

 Lange

M) =2 50=[Ax)-d = A

A konstant
 Flache
d
0(x,y)=dx§y ->Q=[[,otxy)-dxdy = o-A
o konstant

* Volumen

d
dxd?/dz - Q = fffy p(x; VY, Z) : dXdde 3 p - V

p konstant

p(x,y,2) =
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Feldlinien

* Geben an, wohin sich eine Ladung im Feld bewegen wirde
« Gehenvon + zu -

« Schneiden sich nie

« «Versuchen den gegenseitigen Abstand zu Maximieren»

- Stehen senkrecht auf Aquipotentialflachen

René Zurbrigg | 26.09.2018 | 11



Spannung

Potentialunterschied von Punkt B gegeniber Punkt A

B

Uss = 9(A) — 9(B) = j E.ds
A

Ist unabhangig vom gewéahlten Weg

René Zurbrigg | 26.09.2018 | 12



Elektrisches Feld und die elektrische Flussdichte

=  Durch die Plattenladungen und die von
ihnen erzeugte elektrische Flussdichte
wird das Material polarisiert

unpolarisiert

Dadurch bildet sich ein schwaches
Feld in entgegengesetzte Richtung
auf

Dieses Gegenfeld Uberlagert sich mit
dem

D-Feld, weshalb das resultierende Feld,
das elektrische Feld, abgeschwéacht
wird!

1
Eoér

E=D-
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Gausssches Gesetz

Q=# B.di = D4
A

.
D konstant und
senkrecht zu A
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Verhalten von Feldgrossen bel Randflachen

QA \;
%“ \

D,=D,, +D;
|Dn2| - |Dn1| +0

Fliesst ein Elektrisches Flussdichte durch eine geladene Flache,
so verandert sich nur die Lange der Normalkomponente um die Flachenladungsdichte
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Feldberechnung

Im zylindrischen Koordinatensystem (p, ¢, z) ist der gesamte Bereich (p < a) und (—o0 < z < o) mir einer

Raumladung der Dichte p, geftillt.
1. Wie Gross ist die Gesamtladung Q in einem Abschnitt der lange 1?

2. Welchen Wert nimmt die elektrische Flussdichte D in einem beliebigen Punkt des Raumes an?
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Feldberechnung #2

In den Ebenen y; = const und y, = const befinden sich homogene Flachenladungsverteilungen +o, die zur
Vereinfachung in x und z Richtung als unendlich ausgedehnt angenommen werden sollen.
Berechnen Sie die elektrische Flussdichte und die elektrische Feldstarke
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Eine metallische Kugel mit Radius a trigt die Gesamtladung Q. Der Kugelmittelpunkt
befindet sich im Ursprung des Kugelkoordinatensystems. Eine ungeladene metallische
Hohlkugel mit Innenradius b > a und AuBenradius ¢ > b ist konzentrisch um die erste
Kugel angeordnet.

Abbildung 1: Leitende geladene Kugel mit umgebender leitender Hohlkugel

1. Geben Sie die elektrische Feldstidrke E im gesamten Raum 0 < r < = an.

2. Welche Ladungsverteilung stellt sich ein, wenn die beiden Kugeln leitend mitein-
ander verbunden werden?

3. Wie dndert sich der Verlauf der elektrischen Feldstdarke in diesem Fall?

4. Geben Sie fiir die beiden Fille das Potential ¢.(r) an. Als Bezugswert kann
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